

张献忠“江口沉银遗址”考古发掘启动

张献忠有多“壕”? 且看宝物



虎钮永昌大元帅金印

考古 张献忠“江口沉银遗址”将进行发掘

四川眉山市警方破获张献忠“江口沉银遗址”文物盗掘倒卖案后,经国家文物局批复,四川文物部门将对“江口沉银遗址”进行考古发掘。目前,当地已在沉银遗址区域提前1个月围堰断水,露出一个“江中小岛”。

张献忠是陕西延安人,明朝崇祯三年(1630年)在米脂参加农民起义,一度占据武昌、长沙,控制湖南全省、湖北南部等地区。1644年,张献忠攻破成都,在成都称帝,建国号“大西”,改元“大顺”,以成都为西京。张献忠在成都立足不久,就与南进的清军展开恶战。1646年,张献忠在四川西充凤凰山与清军战斗时被箭射死。

张献忠兵败四川时曾有大量金银

财宝沉入岷江。2015年底,来自故宫博物院考古研究所、中国国家博物馆综合考古部、国家文物局水下考古研究所等单位的专家出具意见书认为,眉山市彭山区的“江口沉银遗址”即为历史记载的张献忠沉银中心区域之一。

但“江口沉银遗址”近年屡遭不法分子盗掘。今年10月,眉山市警方披露公安部督办案件、“江口沉银遗址”文物盗掘倒卖案告破,追回文物千余件。

专家表示,岷江如果仅靠严防死守,要实现全面保护难度很大,而目前掌握的水下技术已具备发掘条件。四川省文物考古研究院将在江口大码头至江口汉崖墓博物馆区间的河道内进行考古发掘。

寻宝 张献忠多富有? 1000余件文物

2016年,彭山侦破全国文物第一案:江口沉银盗宝案。缴获文物上千件,其中国家级文物就有100件,涉案资金3亿多元,被列为2016年全国文物第一案。这其中,不仅有已知明代最大的金坨坨——50两金锭,也有重达数公斤的虎钮金印。

光是这些宝贝,就足见张献忠的富有程度。

在中国社科院历史研究所研究员周远廉看来,张献忠确实是个有钱人,

目前已知出土的宝物,还远远不是张献忠宝物的全部。“明末藩王,待遇都很好,不仅皇帝给得多,还有其他收入,都很有钱。当年李自成攻打开封,周王马上就筹集了50万银两,赏赐下属。”周远廉说,张献忠沿着陕西,过河南、河北,入湖北、湖南,再进四川,一路抢杀达官显贵,“收获的财宝不可计量。”

这也不难理解,300多年前,张献忠在成都炫富时,奇珍异宝、金锭银锭摆满了24间屋子。

晒宝 再现“斗宝大会”重温明史

300多年前的“斗宝大会”我们是赶不上了,但在彭山江边将建的博物馆,会弥补这样的遗憾。

据彭山方面规划,“江口沉银博物馆”选址于江口镇江口街以东、江口镇政府和原彭山县崖墓博物馆西南侧,总用地面积25亩,博物馆建筑面积在8000平方米以内,将成为彭山

城市地标式建筑。博物馆将展出张献忠沉银文物,还将融入汉崖墓文物和其他文物。

“车载斗量未可知!”当地宣传部门人员说,目前彭山范围内,已有的张献忠沉银宝物,就有千余件,其中国家级文物,就有上百件。“相信宝物的展出,定会重现那段美妙的明史。”

张献忠有多“壕”? 史料记载,他曾在成都举办斗宝大会,得意洋洋地炫耀自己的富有——24间屋子摆满奇珍异宝、金锭银锭,令人目不暇接、瞠目结舌。

300多年后,我们也将有幸目睹这些奇珍异宝。1月5日,当地宣传部门透露,彭山将在全球招标,今年开建张献忠沉银博物馆。最快明年,张献忠的宝贝们,就将会与公众见面。



金封册



长沙府天启元年五十两金锭



西王赏功金币

存宝 建博物馆展示珍贵文物

彭山区看守所内,1000多件文物静静躺在库房内,每一件都曾经国内顶级专家鉴定。其中,有8件国家一级文物,据了解,在彭山当地还留存有一件张献忠沉银的一级文物,彭山的博物馆建成后,这些珍贵文物将根据就地保存的原则,留在四川。

一位来自中国钱币博物馆的专家曾参与鉴定,他向记者表示,2015年6月,他和另外3名国内文物专家,开始着手鉴定彭山所缴获的千余件文物。“这其中的100件珍贵文物,都是经过专家反复鉴定,才确定下来的。特别是其中的8件一级文物,更是慎之又慎,鉴定结论要经得起历史检验。”该专家说,“彭山江口出土的文物,数量大、珍稀度高,在全国都实属罕见,可以说,相当于第二个三星堆。”

除了这些,未出土的宝物可能更多……

虎钮金印 曾地下交易卖了800万元

众多文物中,“虎钮永昌大元帅金印”算是最大的宝贝。这枚金印,被盗掘后,曾流入地下交易。价格让人咋舌:800万元!

据介绍,这枚金印是张献忠沉船文物中的核心文物,金印用九叠篆刻有“永昌大元帅”字样,九叠篆是一种非常特别的篆书,象征着极高的身份。

五十两金锭 明代最大的“金坨坨”

“长沙府天启元年伍拾两金锭”也是国家级的一级文物。专家介绍,“长沙府天启元年伍拾两金锭”是1621年长沙府上供藩王王府的岁供黄金,是已知的明代金锭中的最大锭型,存世稀少,价值极高。“这应该是张献忠在长沙府抢的,和历史上记载的张献忠行军路线、抢劫官府财物的史料,也是相吻合的。”

金封册 规格、颜值完爆圣旨

“这页金册,规格比圣旨还要高!”专家说,金封册是国家一级文物。

这页金封册出水时间为2011年,出水地点位于彭山岷江大桥以上江中。这页金封册应是封面,内容大致是张献忠在成都称帝后,颁布政令法规,其规格比圣旨还要高!而在质地上,金封册更是全部用黄金所制。

“西王赏功”币 曾拍出230万元天价

众多宝物中,“西王赏功”币虽然个头不大,却是代表性文物之一。这是张献忠用来奖励有功将士的钱币,是中国古代钱币中的大名鼎鼎。

“西王赏功”存世罕见,早年所知金、银皆为孤品,后又有新的发现,珍稀程度已不如从前。2011年嘉德春拍出品金质、银质“西王赏功”各一,金质成交价格230万元,银质以55.2万元成交。

五十两银锭 张献忠自铸银锭例证

“大顺元年崇州五十两银锭”是张献忠在四川铸造的银锭,过去钱币界曾经普遍认为张献忠使用的银锭都是掳掠所得的,而这枚就是张献忠自铸银锭的例证。”专家说,“大顺元年眉州大粮银五十两银锭”,实在很难得!”

两公斤银饰品 铁证张献忠入川打劫

彭山区文管所内,还有2公斤左右的碎银。耳环、耳钉,全是民用银饰品。从质样看,极有可能是张献忠打家劫舍而来。因此,这些碎银就是张献忠入川打劫的铁证。 据《华西都市报》